המרכז האוניברסיטאי אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : לסטטיסטיקה בניסוים
מועד א' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ב 28/6/2012
מספר הקורס 4011710

שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל או מחשב עם SPSS
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1
השיא במשחה שליחיםx100 4 בסגנון חופשי הוא 3 דקות ו-20 שניות. קבוצה של ארבעה שחיינים מתכוננת באליפות בשחייה. זמן השחייה ל-100 מטר של שחיינים אלה הוא בעל התפלגות נורמאלית, עם הפרמטרים הנתונים בטבלה (בשניות):

	השחיין
	א'
	ב'
	ג'
	ד'

	תוחלת
	51.8
	50.2
	51.0
	52.1

	סטיית תקן
	1.2
	2.0
	1.1
	1.3


1. מהי ההסתברות שהקבוצה תשבור את השיא?

2. מהי ההסתברות ששחיין ד' ישיג תוצאה טובה יותר משחיין א'?


פתרון:

נסמן ארבעה משתנים נורמאליים X, וזמן של הקבוצה Y
[image: image1.png]Y =X+ X+ X+ X
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1. ההסתברות שהקבוצה תשבור את השיא
[image: image2.png]Pr<2m) =2





2. נסמן ההפרש 
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שאלה 2 
ב-120 חממות בצפון הארץ מגדלים עגבניות. ידוע כי תוחלת יבול העגבניות מחממה אחת היא 1.2 טון וסטיית התקן היא 0.4 טון. 

1. מה ההסתברות שיבול העגבניות הכולל מ-120 החממות יהיה גדול מ-140 טון ?
2. ברמת הגולן 30 חממות. המדריך החקלאי באזור מעריך כי היבול הממוצע לחממה ברמת הגולן הוא לפחות 1.5 טון. בהסתמך על נתוני השאלה, מה הסיכוי שהמדריך צודק?
3. בעקבות מיתון הוחלט במשרד החקלאות לסגור את כל החממות בהן יבול העגבניות קטן מטון. מהי ההסתברות שתסגרנה 12 חממות לפחות בהנחה שהיבול מתפלג נורמאלית עם הפרמטרים מתחילת השאלה ?
פתרון:

1. לפי משפט הגבול המרכזי:

[image: image4.wmf](

)

8186

.

0

912

.

0

1

120

*

4

.

0

2

.

1

*

120

140

1

)

140

(

120

1

=

-

F

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

-

=

>

å

=

i

X

P


2. לפי משפט הגבול המרכזי:


[image: image5.wmf](
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 הסיכוי שהמדריך צודק הוא אפסי.
3. נחשב הסתברות של חממה כלשהי להיסגר:

[image: image6.wmf](
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נסמן ב Y את מספר החממות בהן היבול קטן מ 1 טון (מתוך 120 חממות)  

Y~Bin(120,0.3085)
קירוב נורמאלי לבינומי:
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שאלה  3

המפעל מגדל תנינים. לפי התקן אורכו של תנין צריך להיות 2 מטר. סטודנט מחליט לבדוק איכות התוצרת, בוחר באקראי 10 תנינים ומודד את אורכם (בס"מ). התוצאות הן:
194,202,206,202,196,198,208,206,196,204 ס"מ.
הנחה: אורך של תנין מבוגר מתפלג נורמלית  

א.     מהו רווח הסמך לתוחלת אורך התנין לפי המדגם ברמת הביטחון 95% ?

ב.     האם מפעל עומד בדרישות התקן (מובהקות 5%)?
ג.      (בונוס 5 נק') כמה תנינים צריכים למדוד כדאי שסטייה המרבית בין תוחלת לממוצע של אורך התנין לא יעלה על סנטימטר אחד עם אותו רמת הביטחון (נמק/י!) ?
פיתרון:
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לא דוחים 
[image: image11.wmf]0
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אין מספיר ראיות להוכיח שתנינים לא עומדים בתקן.

ג)
ננסה t ל-n=10 
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לכן 
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שאלה 4 

סטודנט הלומד באוניברסיטה מקדיש בממוצע כ 16-שעות בשבוע ללימוד קורס אחד . מפעיל הקורס "סטטיסטיקה בניסוים " מעוניין לברר אם הזמן המוקדש ללימוד הקורס, שלו הוא אחראי, גדול מן הממוצע. לשם כך לקח מדגם של 15 סטודנטים, וקיבל ממוצע של 17.5 שעות. הנח כי הזמן מתפלג נורמלית וסטיית התקן באוכלוסיה היא 3.
      א.  הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע? (מובהקות5% )
      ב.  מהי המובהקות התוצאה?   
פתרון : 

א.  

H0: μ  =16        
H1: μ  >16         
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נדחה 
[image: image16.wmf]o
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הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע
ב.  
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שאלה 5

1. חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג שלהם אחרי החתונה, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים פחות מבן זוגם, וגבוה פי-20 משיעור אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוגם.  נלקח מדגם מקרי בגודל 1337 ונמצאו בו 855 אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג, 445 אנשים מרוצים פחות מבן הזוג ו-37 אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוג.
מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Happiness_of_marriageפרמטר 

פתרון : 
	Happiness of marriage

	
	Observed N
	Expected N
	Residual

	Very happy
	855
	862.6
	-7.6

	Pretty happy
	445
	431.3
	13.7

	Not too happy
	37
	43.1
	-6.1

	Total
	1337
	
	

	Test Statistics

	
	Happiness of marriage

	Chi-Square
	1.373a

	df
	2

	Asymp. Sig.
	.503

	


לא נדחה 
[image: image18.wmf]o

H

  לכל 
[image: image19.wmf]a


חוקר צודק
ב.  חוקר טוען שקיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מבן הזוג. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 1337 אנשים והתקבלו התוצאות: 

	

	
	Happiness of marriage
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	396
	205
	15
	616

	
	Female
	459
	240
	22
	721

	Total
	855
	445
	37
	1337


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Happiness_of_marriage ,Genderפרמטרים: 
פתרון : 
	

	
	Happiness of marriage
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	Count
	396
	205
	15
	616

	
	
	Expected Count
	393.9
	205.0
	17.0
	616.0

	
	Female
	Count
	459
	240
	22
	721

	
	
	Expected Count
	461.1
	240.0
	20.0
	721.0

	Total
	Count
	855
	445
	37
	1337

	
	Expected Count
	855.0
	445.0
	37.0
	1337.0


	Chi-Square Tests

	
	Value
	df
	Asymp. Sig. (2-sided)

	Pearson Chi-Square
	.476a
	2
	.788

	N of Valid Cases
	1337
	
	

	


לא נדחה 
[image: image20.wmf]o

H

  לכל 
[image: image21.wmf]a


חוקר לא צודק. אין תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מבן הזוג
שאלה 6

לפניך ניתנים של משקלם של 16 אנשים בפאונדים ליפני (wgt0) ואחרי (wgt4) דיאטה 

C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\dietstudy.sav

	patid
	wgt0
	wgt4

	1
	198
	192

	2
	237
	225

	3
	233
	226

	4
	179
	172

	5
	219
	214

	6
	169
	161

	7
	222
	210

	8
	167
	161

	9
	199
	193

	10
	233
	226

	11
	179
	173

	12
	158
	154

	13
	157
	143

	14
	216
	206

	15
	257
	249

	16
	151
	140


1. מהו רווח הסמך לתוחלת של הפרש ממוצעים של משקל לפני ואחרי דיאטה ברמת הביטחון 95% ?
2. מהו הארך של 
[image: image22.wmf]test

T

 ?
3. מהי המובהקות התוצאה?
4. האם חל שינוי משמעותי אחרי דיאטה?
פתרון : 
1. 
[image: image23.wmf]600
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2. מהוא הארך של 
[image: image24.wmf]175
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3. מהי המובהקות התוצאה? 
[image: image25.wmf]0001
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4. חל שיפור משמעותי אחרי דיאטה
[image: image26.png]Paired Samples Test

Paired Differences

95% Confidence Interval of the

Difference

Sig. (2-tailed)
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שאלה 7 

יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות (4 נק' לכל תשובה נכונה)

1.     מהי הסיבה העיקרית לחשב רווח בר סמך של 95%?

1. לאמוד את הממוצע של המדגם.

2. לבדוק השערה מסביב לממוצע של המדגם.
3. לאמוד את התוחלת (ממוצע של האוכלוסייה)
4. לאמוד את אחוז האנשים באוכלוסייה שנמצאים בטווח מסוים.
5. כדי לספק טווח שכולל 95% מהערכים באוכלוסייה
2.  נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמתפללים כל יום מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שאינם מתפללים כל יום. השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמתפללים גבוה מאשר הממוצע של אלו שאינם מתפללים
3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image27.wmf]2

C

 הגבוה ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4.   במבחן t דו-צדדי לבדיקת השערות לממוצע כאשר סטיית התקן אינה ידועה עם גודל מדגם של 20 התקבל ערך שלt   
[image: image28.wmf]22
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 . לפי זה:

א.        לא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ב.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ג.         נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01
ד.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ונדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש ונמצאה שתוצאה מובהקת (דוחים את 
[image: image29.wmf]0

H

). לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח Z. מה יקרה בבדיקה בלוח Z? 
1. נדחה את 
[image: image30.wmf]0

H


2. לא נדחה את 
[image: image31.wmf]0

H


3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
בהצלחה!
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